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Tema Probabilidades e Cálculo Combinatório 

Conteúdos Propriedades das Probabilidades. Probabilidade condicionada 

Ficha de trabalho                                                                                                                                                Enunciado 

Ex 01.  

Seja (𝐸, 𝒫(𝐸), 𝑃) um espaço de probabilidade. 

Sejam A e B dois acontecimentos possíveis (𝐴, 𝐵 ∈  𝒫(𝐸)). 

Prova que: 𝑃(𝐴̅ ∩ 𝐵̅) = 1 − 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴|𝐵̅) × 𝑃(𝐵̅). 

 
 

Ex 02.  

Seja (𝐸, 𝒫(𝐸), 𝑃) um espaço de probabilidade. 

Sejam A e B dois acontecimentos possíveis e independentes (𝐴, 𝐵 ∈  𝒫(𝐸)). 

Prova que: 1 − 2 × 𝑃(𝐴) = 𝑃(𝐴̅) − 𝑃((𝐴 ∪ 𝐵)|𝐵̅). 

 

Ex 03.  

Considera uma empresa em que: 

 80% dos funcionários falam inglês; 

 Dos funcionários que falam inglês, 25% falam espanhol; 

 5% dos funcionários não falam inglês nem espanhol. 

Escolhe-se, ao acaso, um funcionário que não fala espanhol. 

Qual é a probabilidade de ele falar inglês? Apresenta o resultado na forma de fração irredutível. 

 

Ex 04.  

De uma turma de 12.º ano, sabe-se que: 

 
7

10
 dos alunos vêm a série Peaky Blinders; 

 metade dos alunos vêm a série How I met your mother; 

 um em cada cinco alunos que vê a série How I met your mother não vê a série Peaky Blinders.  

Escolheu-se, ao acaso, um aluno dessa turma. 

Determina a probabilidade de o aluno escolhido ver a série Peaky Blinders e não ver a série How I met your 

mother. Apresenta o resultado na forma de dízima. 

 

Ex 05.  

Sejam 𝐸 um conjunto finito, não vazio, e 𝑃 uma probabilidade no conjunto 𝒫(𝐸).  

Sejam 𝐴, 𝐵 ∈ 𝒫(𝐸), com 𝑃(𝐵) > 0. Prove que: 

𝑃(𝐴̅) + 𝑃(𝐴\𝐵) = 𝑃(𝐵) × 𝑃(𝐴̅|𝐵) + 𝑃(𝐵̅) 
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Ex 06.  

Dos alunos de uma turma de 12.º ano, sabe-se que: 

 um terço dos alunos é do sexo masculino; 

 
1

4
 dos alunos é do sexo masculino e vai para uma estância de esqui nas férias de Natal; 

 três em cada sete alunos que vão para uma estância de esqui nas férias de Natal são rapazes. 
 

6.1. Escolheu-se, ao acaso, um aluno dessa turma. 

Determina a probabilidade de o aluno escolhido ser uma rapariga e não ir para uma estância de esqui nas 

férias de Natal. Apresenta o resultado na forma de fração irredutível. 

6.2. A diretora de turma vai selecionar, ao acaso, dois alunos para representar a turma e discursar no jantar 

de Natal. 

Sabe-se que a probabilidade de se escolher um rapaz e uma rapariga é 
32

69
. 

Determina o número de alunos do sexo feminino dessa turma. 

Para resolver este problema, percorre as seguintes etapas: 

 equaciona o problema; 

 resolve a equação, sem utilizar calculadora, a não ser para eventuais cálculos numéricos. 

 

Ex 07.  

Uma equipa de voleibol feminino tem atletas de 7.º, 8.º e 9.º anos. 

Relativamente às atletas desta equipa, sabe-se que: 
 

 
2

5
 das atletas que frequentam o 9.º ano têm uma altura superior a 1,7 metros; 

 
11

21
 das atletas têm uma altura superior a 1,7 metros; 

 
2

7
 das atletas frequentam o 9.º ano e têm uma altura superior a 1,7 metros. 

 

Escolhe-se, ao acaso, uma atleta dessa equipa. 

Determina aa probabilidade de a atleta escolhida ter uma altura inferior ou igual a 1,7 metros, sabendo que 

não frequenta o 9.º ano. 

Apresenta o resultado na forma de dízima, arredondado às centésimas. 

 

Ex 08.  

Sejam 𝐸 um conjunto finito, não vazio, e 𝑃 uma probabilidade no conjunto 𝒫(𝐸).  

Sejam 𝐴, 𝐵 e 𝐶 acontecimentos em 𝐸 tais que nem 𝐵 nem 𝐶 são o acontecimento impossível, 𝐶 não é o 

acontecimento certo e os acontecimentos 𝐵 e 𝐶 são acontecimentos independentes. 

Prova que 𝑃(𝐴 | (𝐵 ∩ 𝐶)) × 𝑃(𝐶) + 𝑃(𝐴 | (𝐵 ∩ 𝐶 ̅ )) × 𝑃(𝐶 ̅) = 𝑃(𝐴 | 𝐵). 
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Ex 09.  

Sejam 𝐸 um conjunto finito, não vazio, 𝑃 uma probabilidade no conjunto 𝒫(𝐸) e sejam 𝐴 e 𝐵 dois 

acontecimentos em 𝐸 tais que 𝑃(𝐴) ≠ 0. 

Prove que 𝑃(𝐴̅ ∪ 𝐵) + 𝑃( 𝐵̅|𝐴) − 𝑃(𝐴 ̅) × 𝑃( 𝐵 ̅|𝐴) = 1. 

 

Ex10.  

Tendo em vista a renovação dos quadros, o departamento de recursos humanos de uma empresa concluiu 

que: 

 o número de trabalhadores que se encontram em condições de pré-reforma é igual a metade do 

número de homens que trabalham na empresa; 

 seis em cada dez trabalhadores da empresa em condições de pré-reforma são homens; 

 75% das mulheres que trabalham na empresa não estão em condições de pré-reforma. 

10.1. Mostra que em cada 18 trabalhadores da empresa, cinco estão em condições de pré-reforma. 

10.2. Se a empresa tem 540 trabalhadores, quantos destes são mulheres? 

 

Ex11.  

Seja E um conjunto finito, P uma probabilidade em  EP  e sejam A e B dois acontecimentos   , A B EP  

tais que 

   0,8P A   

   0,4P B   

Mostra que  
1 1

|
4 2

P B A  . 

 

Ex12.  

Considera uma empresa em que, relativamente aos seus trabalhadores, se sabe que: 

 dois em cada cinco são mulheres; 

 24% são mulheres do quadro da empresa (têm contrato de trabalho permanente); 

 a terça parte dos homens não pertencem ao quadro (têm contrato de trabalho a prazo). 

12.1. Escolhido, ao acaso, um trabalhador dessa empresa, determina a probabilidade de esse trabalhador 

a) pertencer ao quadro da empresa, sabendo que é uma mulher; 

b) pertencer ao quadro da empresa; 

c) ser um homem sabendo que não pertence ao quadro da empresa. 

12.2. Determina o número de trabalhadores da empresa, sabendo que 36 destes são mulheres que não 

pertencem ao quadro. 
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Ex13.  

Escolhe-se, ao acaso, um aluno de uma turma do 12.º ano. 

Relativamente a esta experiência aleatória, considere os acontecimentos:  

A:  “O aluno é um rapaz” 

B:  “O aluno usa óculos” 

Sabe-se que  
1

6
 P A B . 

Qual das afirmações seguintes é necessariamente verdadeira?  

(A)        P A B P A P B     (B)        P A B P A P B  

(C)  
2

3
 P A B       (D)  

5

6
P A  

 

Ex14.  

Seja E um conjunto finito, P  uma probabilidade em  EP  e sejam A  e B  dois acontecimentos possíveis 

  , A B EP . 

14.1. Mostra que        |   P A B P A P B A P B . 

14.2. Sabe-se que:  

  
1

|
3

P A B  

  
1

|
4

P B A  

  
2

5
 P A B  

Determina o valor de  P B . 

 

 

 

 

 

 

 

Fonte: Testes Editoras_Expoente12 + Máximo 12
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Ex 03.  

12

13
 

 

Ex 04.  

0,3 

 

Ex 06.  

6.1. 
1

3
 

6.2. 16 

 

Ex 07. 

0,17  

 

Ex 10. 

10.2. 240 mulheres  

 

Ex 12. 

12.1.  

a) 0,6  

b) 0,64  

c) 
5

9
  

12.2. 225  

 

Ex13.  

Opção (B) 

 

Ex14.  

14.2. 
3

10
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